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TAFi'E'Ar.OMJEGyZÉK : VEZÉRCIKK A lelkész! fizetés mértéhe. Rofjag Sándor. Eufher polemikus
irataiból. (1521.) Fordította Mohr Gyula. Irodalom. Bnléiet. Pályázatok és hirde­
tések.

A lelkész! fizelés mértéke.
A leikészi fizetés tételei! és meny- 

nyiségéi mindig az szabta meg, mire 
uolt képes a gyülekezet akkor, midőn a 
lelkész! állást szemezte, nagy mire lett 
képes anyagiakban és jóakaratban a 
későbbi fejlődés folyamata alatt. Hazai 
evangélikus egyházunk sohasem gon­
dolt a lelkész! fizetés egyetemes rende­
zésére. Magukban a lelkészekben sem 
uolt meg eddig az a testületi szellem, 
amely az ilyesféle mozgalmak és törek­
vések uitelehez feltétlenül szükséges. A 
református testűének szervezkedése 
reánk is mozgató hatással uolt ugyan, 
de a mi szervezkedésünk máig is na­
gyon langyos és ingadozó. A lelkész­
egyesületbe a lelkészek fele sem lépett 
be, s igy a lelkészek egyeteme nevében 
intézkedni, cselekedni lehetetlen. Pedig a 
lelkész! kar egyházjogi és anyagi helyze­
tének rendezéséhez erős és tervsze­
rűen működő szervezetre van szükség.

A lelkészt fizetés rendezésének e 
terén a legelső lépést a politikai ható­
ságok tették meg. Sajnos, hogy mikor 
a kongruáról szóló törvényt megalkot­
ták, protestáns egyházaink nem léptek 
fel a kellő időben és a kellő nyomaték­
kai, hogy az állam rólunk, nélkülünk 
döntő intézkedéseket ne tegyen. A 
kongruáról szóló törvény a lelkészt fize­

tés minimumát meghatározta, de sajnos 
ez a minimum a kongruás lelkészekre 
nézve egyúttal a maximumot is jelenti. 
Az 1600 korona évi jövedelem pedig sem 
a leikészi állás jelentőségének, sem a 
családdal biró lelkészek megélhetése 
feltételeinek meg nem felel.

A 150 lelkész mozgalma ezen az 
elégtelenségen akart segíteni. Hibája 
az uolt, hogy a leikészi fizetés kérdését 
nem egyetemesen és egységesen, ha­
nem esan részlegesen kívánta rendez- 
tetni.

A leíkészegylet megalakulása óta a 
kérdés helyes mederben van, amennyi­
ben a leikészi fizetést országosan, egy­
séges nézőpontból, azonos alapon kí­
vánja rendeztetni. S itt az a kérdés az 
első, melyet meg kell oldanunk, mi le­
gyen a mérték, amelyhez a rendezésnél 
magunkat tarthatjuk ?

A nyugdíjintézet 2400 korona mini­
mális nyugdijat állapit meg. Szinte ma­
gától kínálkozik tehát a fizetés minimu­
mául a 2400 korona. Mindenesetre ezzel 
is sokat segíthetnénk a kongruára szo­
ruló gyülekezetek lelkészein, de igy a 
kérdést véglegesen meg nem oldanánk, 
legfőlebb csak elodáznánk. Ez az évi 
jövedelem nem felel meg a leikészi ál­
lás társadalmi helyzetének.

Mikor az állam a tanítók fizetését 
rendezte, nézetem szerint akkor lett
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volna legalkalmasabb ideje a lelkész! 
fizetések megfelelő emelésének. A taní­
tók hivatásának nagy jelentőségét, mun­
kájuknak a néplélek alakítására ualó 
döntő hatását méltányolva, a túlzás vádja 
és látszata nélkül felállíthatom azt a kö­
vetelményt, hogy a tanítók által elérhető 
legnagyobb fizetést kellett volna a lel­
készt fizetés minimumául tenni. Így a 
íanitók és a lelkészek társadalmi viszonya 
és jelentősége, s képzettségük aránya 
a fizetésben is kifejezésre juthatott uolna.

De a fizetés végleges és mindenkit 
kielégítő rendezésének még ennél is van 
alkalmasabb mértéke. Ez a mérték a 
középiskolai tanárok fizetése.

Képzettségük és társadalmi helyze­
tük legjobban megfelel a lelkészeknek. 
Külföldön is nem egy helyen, de itthon 
is, az erdélyi szász atyafiaknál csaknem 
valamennyi középiskolai tanár rendelke­
zik lelkészt oklevéllel s csaknem vala­
mennyi lelkész középiskolai tanárság­
gal kezdi pályafutását. Ha nálunk is igy 
uolna, sok áldás származhatnék belőle 
egyházunkra. De ha nincs is igy, ez 
nem változtat azon a tényen, hogy a 
lelkész és a középiskolai tanár képzése, 
társadalmi helyzete és jelentősége, kul­
turális hatása és befolyása leginkább 
rokon és igy a legtermészetesebb, ha a 
lelkészt fizetés rendezésének mértékéül 
a középiskolai tanárok fizetését vesszük.

Ez a tétel volt és kell hogy tovább 
is maradjon a lelkészegyesület követe­
lése, mint ama minimum, a miből engedni 
nem lehet, a mely az Örálló álláspontja 
mindig is volt.

Csak az a kérdés, hogyan lehetne 
ez alapon a rendezést megvalósítani? 
Eehei-e erre akár állami, akár egyházi 
pénzforrást felfedezni. Mert igényeket 
támasztani és azok jogos voltát meg­
okolni sokkal könnyebb, mint ezeket az 
igényeket ki is elégíteni. Nem mondom, 
hogy a helyes utat eltaláltam, de ha né­
zeteim elmondásával a lelkészt fizetés

rendezésének ügyét csak egyetlen gon­
dolattal vagy ötlettel is előbbre juttatha­
tom, megnyugtat a tudat, hogy közügy­
nek tettem szolgálatot.

Erről legközelebb.
Raffaij Sándor.

Luther polemikus irataiból. (1521.)
A párisi íheofoijHse-k ítélete Or. Luther Márton ta­

nairól ; Luther elő- és ulóbeszétlével.
r'orditolta és magyarázatokkal ellátta Mohr Gyula s. lelkész.

A hires lipcsei disputátio után Luther- Bek­
kel abban állapodott meg, hogy ügyüket az er- 
júrti és a párisi egyetem Ítéleteire bízzák. Az 
utóbbinak pártatlan Ítéletében annál inkább bí­
zott Luther, mioel a franciák keués bizalmat mu­
tattak a római uduarral szemben. Azonban csa­
lódott. A Sorbonne tudósai, bár Ítéletet nem (!) 
mondanak a lipcsei disputacióról, de foglalkoz­
nak Luthernek egyes tételeiuel különösen a 
babyloni fogság cimü müuében felsoroltakkal — 
és azokat mint eretnek tanokat eluetik.

A tudósok maguk is érezték gyöngeségü- 
kef, ezt bizonyítja az a tény, hogy nem merték 
Ítéletüket nyomda útján terjeszteni és ez adott 
impulsusl Luthernek, miszerint ő maga adja közre, 
hogy mindenki meggyőződhessen Luther tanai­
nak igazságáról, hogy pedig a nép is oluashassa 
ezt az ítéletet, Luther maga fordította német 
nyelvre.

Dr. Luther Márton elöszaua.
Hogy a német nép is lássa, hogy a theo- 

logusok nemcsak Németországban, hanem az 
összes országokban egy közös bajtól mintegy 
megbomlottak, igy én magam a párisi Ítéletet, 
amely ellenem irányul lefordítottam német nyelvre, 
megjegyzem: nem volt szükség arra válaszol­
nom. Annyira elvannak vakítva mindnyájan, hogy 
nem tudják megérteni azt, amit az ember tőlük 
kíván. Én nem azt akartam megtudni, hogy mi 
az ő véleményük, azt már előzőleg is ismertem 
és megtámadtam. Én nézeteiknek a Szenfirásból 
merített alapjai felől kérdezősködöm ; a kedves 
kukacok pedig össze-vissza mászkálnak és a 
helyett hogy az alapokat mutatták volna meg, 
bemutatják, hogy mit tanítanak ők, mintha mind­
ezt ezelőtt senki sem tudta uolna. Ez pedig ha­
sonló ahhoz, mintha kérdezném : hol van Paris 
és ők azt válaszolnák: Páris az város; mintha 
ezzel a kérdésemre válaszoltak uolna. Nem-e
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sötétségek ezek, amelyeket meg is lehet fogni, 
mert ha nem azok, akkor nem tudom mi a sö­
tétség.

Ezekután következik a Sorbonne íheologu- 
sainak cáfolata :

,,A párisi egyetem dékánjától és a Szent- 
irás doktoraitól minden keresztyén hiuőnek iidu 
az igazságnak tiszta szereteléuel.

Szent Pál a kiválasztott edény az evangeli- 
om harsonája és a pogányok tanítója, midőn ta­
nítványát: Timotheus! tanította, hogy belőle Isten 
előtt tevékeny embert alakítson, aki ne szégyelje 
hivatalát, hanem helyt álljon, inti őt, hogy kerül­
jön szellemtelen és haszontalan fecsegést, azért, 
mert azok majdnem elősegiíik az istentelen cse­
lekedetekre. Mert ahol ezek egyszer megálla­
podtak, ott a méreg tovább haiad és elrontja a 
kér.-tan üdeségét; különösen az eretnekek tanai 
azok, amelyeket ha talán az együgyüek szivei 
beveszik, ott átszivárog mindenkor tovább és a 
tévelygések hamis összebogzódása folytán ha­
sonló a nyúlós madarléphez, amely befonja és 
idővel az igazságtól elvonja a nagy és rettene­
tes istentelenségbe és hasonlóan a járványhoz, 
amelyet ráknak neveznek, tovább harapódzik, 
mely ha egy eleven testet megragad, nem hagyja 
abba a mellette levő megrontását, amig az egé­
szet teljesen meg nem rontja. Ezekről a golgok- 
ról, könnyen sok példát lehetne felsorolni; mert 
amidőn a kér. egyház, Krisztus mennyasszonya 
még fiatal volt es virágozni kezdett, támadtak 
hazug emberek és istentelenek, akik az igazság­
ból kiestek, hitük {elforgatásába fogtak : ilyenek 
voltak Hermogenes, Philetus, Hymaeneus és utá­
nuk Ebion, Harcion, Apelles, ezek után Sabellius, 
(4rius, Manieheus; de midőn megöregedett, és 
most a közeli időnk előtt, Wald, Wikliff, Húsz Já­
nos tehát a mi időnkben is ugyan attól a kígyó 
fajzatból kerültek elő, fájdalom, gonosz gyerme­
kek, akik a szép anyának, akinek semmi foltja, 
semmi ránca nincsen, az egységesség kötelét 
szétforgácsolni igyekeznek. Halóban hasonlóak 
a fiatal kígyókhoz, mert hasonlóan úgy mintázok 
az anyjuk testét szétmarják és nem mennek ki, 
mig anyjukat meg nem ölték, igy azok is halált 
hozó tanításaikkal és pestises mérgükkel és a 
találmányuk különböző termékeivel ahelyett, hogy 
anyjuknak, az egyháznak segítenének és azt 
megerősitenők, hol tiszteletet szerezhetnének, 
annál inkább megölik, annyira a mennyire tőlük 
telik. És bár a cselédtől származnak és törvény­
telen gyermekek, igen az ördög neveltjei, nem 
tűrik az egyház, az anya szabad törvényes gyer­
mekeit, amig azokat méregtelt tanaikkal meg

nem mérgezik és a megmételyezett nyilakkal át 
nem hatják, akarattal teszik, hogy az anya szép­
ségét és díszét beszennyezzék és elpusztítsák, 
kinek ábrázata minden időben csupa kegy és a 
legszebb ékesség marad. Mert a mint egy ki­
rálynő, aki a vőlegénye jobbján áll, arany ruhá­
ban körülvéve a törvények tarka müveivel, a 
ceremóniákkal a szentségek által és minden jó­
val, amelyek ehhez és az örök élethez szüksé­
gesek. (Folyt, höv)

IRODALOM.

Genersieh János (1761 1823). Irta: Sze-
lényi Ödön dr. Genersich János egyike volt 
azoknak az egyéneknek, kik ha koruknak világító 
fáklyái nem is tudtak lenni, lelkiismeretességük, 
kötelességteljesítő tudós voltuk mégis méltóvá 
teszi őket arra, hogy a feledés homályától meg­
mentessenek. Mint ember a ritka becsületesség, 
mint tudós az alaposság és szorgalom, mint tanár 
dicsősége magaslatán is az igazságosság és 
őszinteség megtestesítője, mint hazafit pedig 
német nyelve sem tudta elszakítani a haza nagy­
ságáért munkálkodóktól, bár zajtalanul végezte 
a maga feladatát. A kor felfogása, Genersich 
szegénysége s még inkább a nagyokat jellemző 
szerénysége csak akadálya volt a teljes érvé­
nyesülésben.

Magának a munkának érdekességet köl­
csönöz az, hogy G mersich életének tárgyalásá­
ban betekintést nyerünk a szepesiek (zipszerek) 
lelkivilágába is; mig értékét az a fáradságot 
nem ismerő alaposság és körültekintés adja, 
mely a szerzőt e téren mindig jellemzi, mely 
alaposság még azokról a motívumokról sem 
feledkezik meg, mely a szepesiek jellemalaku­
latára első befolyást gyakorol: a természeti és 
társadalmi miliőről.

A füzet, mint külön lenyomat a „Közle­
mények Szepes vármegye múltjából“ 1914. év­
folyamából. Reiss József könyvnyomdájában je­
lent meg Lőcsén. A legmelegebben ajánlható.

Boldis János.

B E E É B E T.

Lemondás. Rátz Á. Károly kakastomniczi 
lelkész, aki jelenleg a déli harctéren táborilel- 
készi szolgálatot teljesít, kakaslomniczi lelkészt 
állomásáról lemondott.



108 EVANGÉLIKUS ÓRALLO 1915

íí haza hőse. Újból kell egg áldozatról 
megemlékeznünk, melyet egyik lelkésztestuérünk 
fiának a harctéren ualó eleste által a haza ol­
tárán hozott. Stiegelmár János eservenkai lel­
késztestuérünk fia : Dr. Stiegelmár Róbert, buda­
pesti tanár, a nouemiesfói ütközetben halt hősi 
halált. Az Ur uigasztaló kegyelme legyen a gyá­
szoló családdal s tegye áldolfá ezen áldozatot 
a haza jauára.

Szabadságolás. Wallentinyi Aladár her- 
náduécsei lelkész, egészségének helyreállítása 
céljából hat heti szabadságra ment.

Eu. táborilelhész Kassán. A m. kir. 
honuédelmi miniszter értesítése szerint a cs. és 
kir. hadügyminiszter Martincsek Márton kissze- 
beni lelkészt Kassára az ottani katonai lelkész! 
teendők ellátása végett, f. éui március 1-éfől 
berendelte.

11} tábori lelkész. A haduezetőség leg­
újabban Schultz Aladár dunaegyházi lelkésztest- 
oért hiuta be tábori lelkészt szolgálatra. Az Úr 
segítsége kisérje őt apostoli útján.

A nyíregyházai Katona Otthont meg­
nyitása február 14-ike óta 344 sebesült katona 
látogatta meg, még pedig magyar, német, osztrák, 
cseh, lengyel, tót és román. Ezek közül levelet 
irt 49, bibliai részletetet kapott 36, minderyik a 
maga anyanyeluén, imakönyvet kapott 59. Elő­
adás volt vetített képekkel 2 esetben, zene 3 
esetben, ozsonát kaptak 9-szer.

Lelhészuálasztásoh. A lajtaujjalu-kismar- 
toni gyülekezet (Soproni felső egyházmegye) a 
f. éui február hó 28-án megtartott lelkészuálasztó 
közgyűlésen egyhangúlag Rrón Ferenc kecske­
méti segéd lel kész-hitoktatót választotta meg ren­
des lelkészévé. Beiktatása március 21-én lesz. —
A nagylévardi (Pozsony-m.) euang. gyülekezet 
Maliarik János nyugalomba vonulása folytán 
megüresedett lelkészt állásra Ssarnouiczky Milán 
lázi lelkész-testvért hiuta meg rendes lelkészéül. 
Az Ur áldó kegyelme legyen a testvérekkel és 
tegye áldottá működésűket.

A Luiher-Társaság hönyukereshe- 
déséböl. Mint értesülünk május 1-től kezdve 
a társaság könyves boltjában három nőtisztui- 
selő lesz alkalmazva, mert a háború miatt férfi 
üzletvezetőt a vezetőség kapni nem tudott. Az 
ellenőrzést Bcnhö Gyula, a könyvkereskedők 
egyletének buzgó elnöke vállalta magára.

Segéd lelkész kerestetik. Közelebbi meg­
tudható a szerkesztőségben.

Vk. miniszteri rendelet. Vk. miniszter 
rendeletében megengedte, hogy tekintettel a 
mezőgazdasági érdekekre — az elemi népisko­
lák hatodik osztályának záróvizsgái már április 
hóban is megtarthatók.

Figyelmeztetés. Urban János rathendorfi 
lelkész felkérésére értesítem mindazokat, akik a 
szászországi „Euth. üotteskaslen"-tól gyüleke­
zeti célokra segélyben részesüllek, hogy kér­
vényeiket ezentúl ne hozzá, hanem Schleinitz J. 
lelkészhez, Berbisdorf, Sachsen, (Bezirk Dresden) 
nyújtsák be. Scholtz Ödön.

Felhiuás. A „Báró Türekheim-Alapifvány“ 
német osztályának vezetője Pfenninger-Bodmer 
K. ur Zürichben megbízott, hogy azon lelkészek­
nek kérő leveleit, akik a gyülekezetük körében 
ápolt német anyanyelvű sebesült, vagy beteg ka­
tonákat jó evangélikus vallásos olvasmánnyal kí­
vánják ingyen ellátni, közuetitsem. Ezen öfuen 
év előtt Svájcban létesített alapítvány célja ren­
des körülmények között a szenyirodalom elleni 
küzdelem a legnemesebb értelmében vett szép- 
irodalom ingyenes terjesztése által, most azon­
ban a háború okozta lelki sebeket igyekszik az 
evangélikus vallási irodalomnak a sebesült és 
beteg katonák közötti szétosztása által gyógyí­
tani. Mindazon lelkészeknek, kiknek gyülekeze­
tében hadi-lazareltek s azokban német anya­
nyelvű sebesültek vannak, párfolólag azonnal 
touábbifom. A rövid megkereséshez 25 fillérnyi 
levélbélyeg csatolandó, mivel Svájcba ennyi a 
levélilleték. Isten álcása kisérje a nemes szivek­
nek ezen immár hazánkban is megkezdett szent 
működését. Ágfalva, 1915 évi március 1-én.

Scholtz Ödön esperes.

Feluilágositásul. Az „Ev. Lap“ f. é. 9-ik 
számában foglalt alaptalan észrevételekkel szem­
ben, a melyek e t. lap olvasóit is megtéveszt­
hetnék, a nevezett laphoz a következő sorokat 
intéztük: „Igen tisztelt Szerkesztő ur! B. lapja 
f. é. 9-ik számának „Szemle“ rovata alatt volt 
szives megemlékezni „egyházalapitási politikánk­
ról cikkezve s az „Eu. Őrálló" szerkesztőjének 
felelve, a szabolcsi misszióról, melyhez még 
betű szerint is kiírva, állítólag LÜ65 lélek tarto­
zik, ezek közül Nagykállóban H89, Kófajon 374, 
Ujfehértón, 264, Oroson 746, s minekutána kellő­
képen megfelkiállójelezte e szörnyű szervezet­
lenségre és egyházpolitikai képtelenségre vo­
natkozó bizonyító adatokat, kijelenti, hogy ezek 
a hívek „a leghalványabb egyházi szervezetbe“ 
sincsenek tömörítve, tehát be van igazolva az 
előrebocsátot! és dűlt betűkkel nyomtatott tétel, 
hogy t. i. egyházalapitási politikánk kérdésben 
feltétlenül a t. Szerkesztőségnek van igaza. Erre,



1915 evangélikus őrállo 109

mint a szabolcsi misszió gondozó lelkészei rö- 
uiden csak annyit jelelhetünk, hogy a t. Szer­
kesztőség állítása teljesen téues, elhibázott, 
alaptalan. Mert igenis, a Nagykálló, Hófaj, Oros 
politikai községek határában lakó eu. hiuek im­
már 160 éu óta igen életerős egyházi szerue- 
zetbe, t. i. a nyíregyházi eu. egyházközség kö­
telékébe uannak tömöritue s csupán az Ujfehértó 
község kötelékébe tartozó Hálmánháza telep, a 
leányegyházzá szervezett Geszleréddel és Ér­
patakkal, valamint a 41 lelket számláló Kisuár- 
dáual tartozik a szabolcsi misszió körébe. Eze­
ket az utóbbi helyen jelsorolt kisebb lélekszámú 
egymástól több óra távolságra eső telepeket 
pedig lehetetlen anyaegyházzá szervezni. Ennyit 
az igazság érdekében, amit egyébiránt sokkal 
egyszerűbb utón is megtudhatott volna a t. Szer­
kesztőség, ha nem a statisztikai évkönyvben, de 
illetékes helyen érdeklődött volna egyházi ter­
mészetű ügyben szükséges adatok beszerzése 
érdekében még a kritikai megjegyzés közrebo­
csátása előtt. Nyíregyházán, 1915. március 3-án. 
Hronyeez József és Matyuga Kamill a „Szabol­
csi Misszió" ezidei gondozói.

fiz Euung. Glaubensbote uj szerkesz­
tője. Az Euang. Glaubensbote szerkesztését Hói­
ké Mihály rókusi lelkészlestuér, lapunknak is buz­
gó munkatársa és tudósítója vette át. Az Úr se­
gítse meg uj vállalkozásában s áldja meg misz- 
sziói munkáját.

Vallásos estéig. A budapesti ág. hitu. 
eu. német egyház nőszöuetsége a m. hó 31-én 
tartotta ez idén második vallásos estélyét 
nagy számú és előkelő közönség részvéte mel­
lett. Mohr Gyula s. lelkész mély érzésű imája 
után. Broschko G. A. lelkész, mint a nőszöuet- 
ség titkára üdvözölte meleg és közvetlen sza­
vakkal a megjelenteket. Majd Koller Friduska, 
Gerock „Der Berg des Gebets" című költemé­
nyét szavalta el a tőle megszokott kedvességé­
vel és közvetlenségével. Utána Koller Alfréd 
hegedűn saját szerzeményét „Romance"-! adta 
elő kiváló művészi rutinnal, folytatólag előadta 
Schubert-lLtilhelmy „Mcditation“-ját, amelyhez a 
a zongora kíséretet Koller Irénke meleg érzés­
sel és finomsággal nyújtotta. Ezekután Broscsko 
G. A. lelkész előadása következett, aki a hires 
stuttgardi prälatusnak Gerok Károlynak életét 
és működését méltatta. Az előadó oly vonzóan 
adta elő a hires szónok gyermekkorát és külö­
nösen annak derűs mozzanatait, hogy az egész 
hallgatóság között vidám derültséget keltett, Az 
előadónak tájékozottsága és alapos ismeretei 
általános érdeklődést keltettek a tárgy iránt és

nagy számú hallgatóság mindvégig feszült figye­
lemmel kisérte a szép előadást. Utána Koller 
briduska, Franz Schubert: Impromtu, nehéz mű­
vét játszi könnyedséggel és művészi készült­
séggel adta elő. Aktuális és ügyes volt Schmidt 
Henrik szavalata, aki Gerok „Das beste Kreuz“ 
eimű költeményét szép lendülettel és érzéstelten 
szavalta el. Majd Brosehkó G. A. lelkész befe­
jező és hálaadó imája következett mire a közön­
ség lelkileg gazdagodva és egy szép estély 
emlékével távozott. A vallásos estély kezdetén 
és végén a közönség két-két verses gyülekezeti 
éneket énekelt, amelyeket Mikolik Kálmán igaz­
gató ur művészi orgonajátékáual kísért, amiért 
e helyen is hálós köszönetét mondunk, m. g.

Helyreigazítás. Majba Vilmos Luther- 
társasági főtitkár úrtól a sajtótöreényre való hi­
vatkozással, a következő helyreigazító sorokat 
kaptuk : „Az Őrálló 10. számában old. 99. közzé 
lett téve Jamnitzky Gyula a 39. honvéd gy. had­
osztály tábori lelkész 1915. febr. 23. kelt levele, 
amelyben a többi között ez állott: „a Luther 
Társasághoz is fordultam kis imakönyuekért, 
eddig azonban választ nem kaptam, holott nem 
is ingyen példányokat kértem". Erre vonatko­
zólag jelentjük, hogy Jamnitzky lelkész f. é. jan. 
23-án kelt megkeresését a Luther Társaság könyv­
kereskedése január 29-én kapta. Intézkedésemre 
a könyvkereskedés már másnap január 30-án 
Jamnitzky levelét már elintézte. Jamnitzky lelkész 
kívánságára a csomagokat a katonai hatóság 
utján küldtük. A csomag küldését a m. k. buda­
pesti 1. hon véd parancsnokság bélyegzőjével ellá­
tott Írással igazolhatjuk, A csomagban küldtünk 
ingyen 60 magyar harctéri, 60 német Wurster- 
féle, 60 tót Boditzky-féle imakönyvet. Azonkívül 
50 darab magyar népiratot és 40 drb. tót nép­
iratot. Ha Jamnitzky lelkész a Lufher-Társaság 
küldeményét a tábori posta utján esetleg meg 
nem kapta volna, sajnáljuk; de arról már a 
Luther Társaság nem tehet."

A levél többi már személyeskedő része, 
tekintve, hogy itt nem személyekről, de fontos 
közügyekről van szó, s a személyeskedés nem 
tartozik a dolog tárgyi részére, nem közölhető.

Szerkesztő.

Nöegylet. Uallásos estély. Bár az
emberek sokszor indokolatlanul is — vonakod­
nak valaminek a kezdeményezésétől a háborúra 
való hivatkozással, a szepesszombatiak a rom­
bolás és harag esztendejét az építés és szeretet 
művével is akarják emlékezetéssé tenni. Az egy­
házközség nőtagjainak teljes részvételéről a 
minap tartott elöértekezleten ugyanis egyhan-
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gulag elhatároztatott, hogy mihelyt a viszonyok 
az alapszabály szerű egyesülést megengedik, 
vagyis mihelyt a háború befejeztével a miniszteri 
megerősítés megnyerhető lesz, — nőegyletté 
alakulnak, még pedig lehetőleg egy-két szom­
szédos egyházközség beleuonásáual. Addig is 
pedig egy 4 hölgy és 3 úrból álló átmeneti-bi­
zottság igyekszik az eszmét euidentiában tartani 
s esték rendezésével a leendő tagokat a ke­
resztény szellem és szeretet munkálásában együtt 
tartani. - Március 7-én uallásos estél tartottak, 
szavalattal és karénekkel egybekötve, ahol a 
lelkész „Élet és halál" eimén F.árk. 8, 35. 36 
vezér eszméje alapján előadást tartott. A tiszta 
jövedelmet (40 kor.-t) a Luther társaságnak küld­
ték a katonák számára szétosztandó imakönyuek 
céljára. A hetenként egyszer, verseknek egyh. 
lapok cikkeinek stb. felolvasásával tarkított várró 
órákon egyenlőre a Vörös kereszt, illetve a ha­
zánkba menekült galíciai evangélikusok számára 
dolgoznak. Az Úr kisérje áldásaival minden 
munkálkodásukat.

Administrator kineuezés. Az eddig 
mucsfai administrator-segédlelkész Schmidt Já­
nos kirendeltetek Bikacsra, a györkönyi segéd­
lelkész literjei Ádám kirendeltetek administra- 
lornak a mucsfai gyülekezetbe.

Nyugtázás. WlH-hen a köuetkezö adoma 
nyok folytak be a torzsai ág. h. euang. árua es 
szeretetház részére: (Folytatás a múlt hétről) 
Cseruenka kon}. 8.12, Bulkeszi kon}. 36.78, öár- 
somlyó isk. 2.40, Limbach honf. 6.95, Kriegsfel­
der üy. Cseruenka 2.—, Szepesremete kon}. 9.20, 
Petrőc isk. 17.02, Ambrózjalua isk. 4. -, Szúpa­
tak kon}. 2. , Nagyalásony kon}. 3.—, Legénd
kon}. 2.10, Rábaszentandrás kon}. 2.66, Petőfalva 
kon}. 4.30, Bazin kon}. 5.38, Nagybörzsöny kon}. 
1.24, Ferenchalom kon}. 31.62, Ajka kon}. 2.24, 
Felsőnána kon}. 1.60, Simsonháza kon}. 2.—, Al­
sószeli kon}. 6. , Asakürt kon}. 6.86, lkiad kon}.
1.20, Breznóbánya kon}. 25.20, Nagygerezsd kon}. 
7.10, Rábaszentandrás kon}. 4.94, Bükk kon}. 10.07 
Gölnicbónya kon}. 9.10, Vásárosmiske isk. 6.—, 
Grinád kon}. 2.—, Temesvár kon}. 2.90, Arad 
kon}. 6.44, Öskü kon}. 2,12, Lajoskomárom 5.88, 
Bajsa 5.50, Igló kon}. 6.80, Medgyesegyháza kon}. 
10.-, Kölpény isk. 7.—, Rálh Arnoldné Budapest 
50. Kiskér kon}. 16.55, Lang J. Bulkeszi 10.—, 
Felsószakonya isk. 3.56, Kerta kon}. 2.10, Mateóe 
isk. 4.96, Tordas isk, 15.—, Kukmér kon}. 10. ,
Pozsonyszentgyörgy kon}. 9.—, Holies kon}. 2.—

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS 
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAJDONOS.

Szerkesztői üzenetek.

V. Gy. Breznóbánya. A kérdezeti 1 korona mint 
adomány az éukönyuért folyt be. Egyéhb bejelentése­
ket tudomásul uetlem. A háború folytán az egyházi élet 
pang s e miatt a FIELE dolgai sem tudnak előbbre menni. 
Nem tudjuk a választmányt sem egybehívni. Sajnos várni 
kell a jobb békés időkig Szives üdvözlet. — N.

Pályázatok és hirdetések.

Pályázat.
A hegyaljai ág. hitu. ev. egyházmegyéhez 

tartozó ránki egyházközségben a rendes lelké­
szt hivatal elhalálozás folytán megüresedvén, 
annak betöltése végett a pályázat kiiratik.

Szolgálati nyelv : tót.
Illetmények : 4 szobás újonnan épített lakás, 

külön irodával, s a hozzátartozó kert és mellék- 
helyiségekkel. Az egyház pénztárából évi 84 K. 
alapítványból 75 kor. irodai átalányra 10 kor. Egy 
egész telek után járó szántó és rétföld használata 
legelő őserdővel, melyeknek munkauáltsági egyen- 
értéke 344 kor. Az egyháztagok által birtok ará­
nyában fizetett búza, rozs, és zab termény. 40 
köbméter tűzifa házhoz szállítva ; stóla és offer- 
torium. Kongnia 692 kor. 92 fill.

Az okmányokkal felszerelt Írásbeli pályá­
zat az illetékes jőesperesi hivatalnál Ozdon (Bor­
sod m.) 1915 évi március hó 25-ig nyújtandó bg. 

Ózd és Miskolcz 1915 február 22.
Túróczy Pál Haduány Istuán

foes peres
3-3

kir. tanácsos egyházul, felügyelő.

Pályázat.
H nálam szervezett segédtelkészi állás, }. 

é. március 1-étől azonnal elfoglalható. Köteles­
ségek ; magyar nyelvű lelkészt teendőimben s 
irodámban segédkezés. Fizetés: egy bútorozott 
szoba fűtéssel és kiszolgálással; továbbá reggeli 
és készpénz évi 1600 k. utólagos havi részle­
tekben.

Rimaszombat, 1915. február 28.
üyürky Pál

főesperes.

Pályázat meghosszabbítás.
fl pribóezi (turócz) lelkész! hivatalra e lap 

m. évi 49. számában megjelent pályázat jelent­
kezést határideje folyó hó 25-ig meghosszabbit- 
tatik.

Szuesány, 1915. márc. 7.
Hodzsa János turóczi esperes.
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Bátrak vagyunk a nt. Lelkész urak sziues 
figyelmét felhiuni a következő füzetekre:

Nagypénteki passió
Fordította és összeállította:

Törteli Lajos
eu. s. lelkész

Egyes példány ára 30 fillér, 100 példányon felüli 
megrendelésnél példányonkint 20 fillér.

Alakja a Dunántúli uj énekeskönyu alakjá­
val egyezik s ahoz csatolható.

E „Passió'‘-ról az egyházi sajtó a legtelje­
sebb elismeréssel és dicsérettel emlékezett meg. 
Az egyházakban való bevezetését és szives 
megrendeléseket kéri

a Luther Társaság höm/ukereshedése 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 51 a.

Kívánatra mutatuánypéldányt szívesen kül­
dünk. 4 4

OVAGS A N D o
orosházi eu. lelkész

Béke a harcban
a harctéren küzdő katonáink 
és itthon levő szerelteik hasz­
nálatára irt imakönyve máso­
dik kiadásban megjelent, o o

Ara 1 korona. 
Megrendelhető a szerzőnél.

Megrendelt 10 példány után 1 tisztelet- 
3 példány jár.

3E

Irta: Mager Pál ev. lelkész

A tiszta jövedelem felerészben az ev. lel­
kész árvák javára. Kapható a szerzőnél: 

Iklad (u. p. Aszód).

STKLCZKIÍ KAROLY
( müasztalos, oltár-

ÄW* Xs • -Sí ~\' <v<

! <TI71 0 7 i: I> \: í i>m v *
x y
I 
1
8x

r fi y ö B, Kossuth Lajos-utca 24. sz. 5
í Telefon 578. Telefon 588 §

epno es templombe­
rendezési vállalata

I

Március 15.
Március 15-iki beszéd Irta : Fiilöp ). .SO
Március 15. beszéd. Irta : Lombos Alfréd .30 
Egyházi beszéd Március 15-re. Irla :

Ferenez Gyula dr. .40
Ugyanaz. Irla : Mészáros János .30
Hazaszeretet (Tizenegy hazafias alkal­

mi beszéd ünnepélyekre) Irta : Da- 
nóezi Antal 1.

Márciusi dalok. Irta : Ábrányi Emil .30
Szabadság. Haza. Újabb márciusi da­

lok. Irta : Ábrányi E. .30
1848. márei"s 15. (története) Irta : Gra-

ez ! Qy ,r ;y 30
Történelmi és iskolai játékok :

Március 15. Yiltalmi színjáték. Irta : Pasz 
tor fózsef — .80

Szabadság ünnepe. Ifjúsági színjáték.
irta Pásztor ]. 80

Öreg honvéd, félénél Irta , Bállá Miklós 80
A honvéd Színjáték. Irta Balogh K. —.80

Kapható:
Kókai Lajos

könyukereskedése 
Budapest, Kamermayer-Hároly-u. 1.

Legcélszerűbb az összegei posiautaluányon 
nagy lenéihez mellékelne bélyegekben bekül­

deni. Portóra 30 fillért kérek.

Legrégebbi 
harangönfőde
alapítva 1793. evben

baktai

Ed kV HMM'.
KisgejÖCZ ll nnm pr )

Budapest, VI., 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon 25 37

harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: Maris 3 drb érem. VarseUle 1. Moszkva 2, Kécs 2, 
Budapest -I, Szeged 1. Székesfehérvár 4. Kecskemét 1. IVcs I, 
Hédmezővásárhely arany oklevél Békésm gazd egycsijjet. Or­
szágos gazd. egyesület. Győrvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Iparogyesület. Országos vas- és fém.pari kiálit* ‘*on disz 
érem Ezenfelül 3 darab érdem keres #*«rv » éráktól.

B LGnr rtPCNQZ
fcUOAftS’f +• &WIJOCZ38



XOVOTXr A.NTA 
TEilES VÁr.ÜTT;

V*-4'V4

harangönfödc és 
uasharangiáhgyár

ír Gyár- 
II, város.

Ajánlja magát iól>h évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
aj harangok és teljes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen 
ajánlja saját találmánya

uj modorú áfiyukasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló n ala1 n 
nyílásokkal vannak ellátva 
8 ezért erőseiül, terjedel­
mesebb és méiyehh han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű W21 
kgo< heran;.- hangiian tg\ • - In 461 kgos régi modort! harang­
gal Ajánl ío»áhhá lorgail. ité vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerel .>•-? és vertvas hum gIái.»kat

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak A7. !8i-6. oisz kiállításon milie. iumi nagy

éremmel kitüntetve.

Imiin! Haíanüelszgfeiós és IeüIIéi nyári
Budapest, Ul. kér. Frangepán-u. 77

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra!

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­

resztelő kannák olíáii gjvrlyiiliiIliik borkancsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evöeczközök, cbma- 

ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
műórás és ékszeré -z, az ev. ref egyházak szállítója.

1 BUDAPEST, VI., TEREZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás I

<< I

Jutányos arak

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett


